

扬帆奋进新征程 勇毅前行再出发

——江门海关谱写高质量发展新篇章



江门海关所属外海海关
关员凌晨对援港活动房屋进行
现场监管。

江门海关所属台山海关关员对供
港澳冰鲜禽制品进行监管。

海关关
员正在对出
口货物进行
查验。

2022年,江门海关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,紧紧围绕新时代新征程党的使命任务,在现代化建设中奋力谱写海关事业高质量发展新篇章。

文/图 凌雪敏 江关宣

讲政治见行动

持续深化政治机关建设

江门海关深入学习贯彻党的二十大精神,海关党委带头学、带头讲、作表率,开展中心组学习研讨16次,制定学习宣传贯彻方案并督导落实。各级党组织广泛开展书记领学、专家导学、先进讲学、以考促学,营造浓厚学习氛围。

“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,我们要如何更好地提升通关效率,打通服务企业最后一公里?”在外海海关的班前学习会上,关于党的二十大精神学习讨论正热火朝天地进行着。在开展集中学习的基础上,江门海关创新方式方法,各基层党支部打造了“早诵十五分”“班前队列讲评”“班前课堂”等学习品牌,并依托“江关主页”专栏、微信公众号等线上平台和党建教育中心、关史馆“党员教育基地”等线下阵地,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

讲政治见行动,要体现在持续强化政治担当上,胸怀“国之大者”,自觉同党的理论和路线方针政策对标对表,自觉从政治层面审视业务工作,强化业务工作,一步一个脚印把党的二十大精神落到实处。

党的二十大报告提出,要提升国际循环质量和水平,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平。江门造纸产业是亚洲最大的造纸产业集群之一,其中纸浆的进口直接关系到造纸和纸制品产业链的稳定。为保障产业链供应链的循环畅通,江门海关联合地方部门深入造纸、物流企业开展调研座谈,专题指导企业通过保税物流中心(B型)进口纸浆的原材料,减少市场价格波动带来的影响,并运用两步申报、汇总征税,进一步提高进出口货物通关便利化水平。

“海关处在国内外国际双循环‘交汇枢纽’,我们将立足本职岗位,利用关地企‘直通车’和‘问题清零’机制,帮助企业解决进出口环节遇到的问题,巩固压缩整体通关时间成效,为加快建设贸易强国贡献自己的一份力量。”新会海关综合业务二科科长林瑞平说。

讲政治见行动,要做到“两个维护”有感悟、有表达、有情感、有行动、有成效。2022年,江门海关聚焦“疫情要防住”,守牢口岸疫情防线,检疫进出境人员5.6万人次;聚焦“经济要稳住”,推动首列“江门号”中欧、中老班列开行并常态化运行,支持扩大对“一带一路”沿线国家、RCEP成员国贸易;聚焦“发展要安全”,推进“口岸危险品综合治理”百日专项行动,严厉打击洋垃圾、濒危物种及其制品等走私,查获1万余吨走私进口废塑料案,切实把对党忠诚体现到江门海关工作的各方面全过程。

优服务促发展

以高水平开放促进高质量发展

火车一响,黄金万两。2022年3月16日、4月28日,伴随着洪亮的汽笛声,满载着空调电器、活动板房配件等“江门制造”货物的班列从江门北站启程。相继开通的“江门号”中老、中欧国际货运班列,弥补了大湾区西翼物流班列的短板,对促进珠西和粤西地区出口贸易、推动地方制造业高质量发展具有重要意义。江门海关加强与地方政府和企业的联系,积极推进海关监管作业场所的建设,并持续优化通关流程,确保了通关环节的衔接顺畅,不断提高货物的整体通关效率。2022年,“江门号”中欧班列和中老班列实现了常态化运行,装载货值超过7500万元。

从服务拓展国际班列、海铁联运业务到扩大对RCEP成员国以及“一带一路”沿线国家和地区贸易,从全力服务国家区域经济发展战略到支持地方特色产业新发展……2022年,江门海关把准定位,突出侨乡特色,发挥海关职能作用,坚持以高水平开放促进高质量发展。

优化监管流程,提高监管效能,江门海关促高水平开放有新作为。全力服务粤港澳大湾区“菜篮子”基地建设,优化监管服务,支持活猪、活鱼、活鸡苗等供港澳产业发展,帮助活鳗、水果等特色农产品出口,助力粮食(加工)产业进口,提升冰鲜禽、海捕水产品鲜活商品等供港澳民生物资的通关便利水平。

春节临近,“菜篮子”消费高峰也随之到来,在广东得宝食品有限公司全自动化生产线上,一只只新鲜宰杀的冰鲜鸡正完成清洗、包装等流程,待装车运往港澳地区。为保证产品新鲜,江门海关持续优化监管流程,为企业提供预约通关、预约报检服务,确保新鲜宰杀的冰鲜鸡快速通关,在9小时内就可以送达港澳消费者手中。同时,为了保障出口冰鲜禽肉的质量安全,江门海关加大源头管控力度,强化安全监督检查及风险监测,指导企业建立和完善质量管理体系,重点加强原料管控与毛禽加工过程管理。2022年,江门海关保障4.4万吨供港澳冰鲜禽、供港澳海捕水产品快速通关,有效助力粤港澳大湾区“菜篮子”建设。

深化业务改革,巩固压缩整体通关时间成效,江门海关优化口岸营商环境有新成效。2022年,该关推进全业务领域一体化改革,深化4项业务集约化改革;推进多元化税款担保改革,关区企业应用该模式缴纳税款26亿元;制定、评估、优化促进外贸保稳提质“23+6”项措施,有效解决企业问题115个;完善压缩整体通关时间机制,进口通关效率连续三年保持全国海关首位。

在江门关区各水运口岸,装载着各种生产物资的进口集装箱正在从货船上卸下。货物下船后将直接提离码头,直达企业的生产线。2022年,“船边直提”“抵港直装”模式越来越多地运用在企业通关环节中,通过“船边直提”,企业申报、货物卸船、查验放行、装货提离等环节可以实现无缝对接,满足了企业进口生产物料快速供给的需求,也让企业稳住供应链,开足马力抢订单、拓市场。2022年,江门海关通过“船边直提”“抵港直装”模式监管标箱5.4万个、进出口货物1028.6万吨。

江门海关所属新会海关关员到企业了解出口产品生产情况。

江门海关所属鹤山海关关员对中欧班列货物进行现场查验。

江门海关关员到企业实施AEO认证。

防风险守国门

坚决维护国家安全和人民利益

江门海关地处粤港澳大湾区“黄金三角地带”,海岸线长,内河水系发达,业务种类齐全,维护国门安全的任务艰巨、责任重大。2022年,江门海关坚决守牢国门关口,以有效监管保障国家安全,以公正监管保障公平竞争,切实维护国家安全稳定和经济社会发展。

在抗击新冠疫情“外防输入”的战场上,江门海关的身影从疫情伊始就一直出现在国门一线。他们以高度的政治责任感和强烈的使命担当,严密筑起了国门前的第一道防线,有效防止重大传染病、动植物疫情疫病及外来物种通过口岸输入。2022年初,香港暴发第五波新冠疫情,江门海关把全力以赴做好供港物资通关保障工作作为重要政治任务,全力支持活动房屋、钢铁制楼梯及走廊等香港方舱医院建设物资的出口。在近70天的时间里,江门高新城、新会港的深夜时常灯火通明。“我们开设海关绿色通道,结合企业通关需求制定监管方案,实行7×24小时专人值守,保证供港物资随到随放,实现供港物资的‘零等待’‘零延时’。”江门海关所属外海海关副关长刘宇静表示。截至5月9日最后一批运往香港建设方舱医院的物资在海关关员的监管下离开港口,江门海关监管出口活动房屋等物资1.4万件,价值22.2亿元。

2022年,江门海关以开展“国门绿盾”、跨境电商“异境”综合治理为抓手,加强国门生物安全防控,严厉打击非法引进、携带外来物种行为,防范外来物种入侵及动植物疫情疫病传入。近日,外海海关关员在一份寄自日本的邮件中查获活体花卉14株。经鉴定,为细茎石斛10株、风兰2株、卡特兰2株,3种全部属于濒危野生动植物国际贸易公约(CITES)物种,其中细茎石斛属于国家二级保护野生植物。2022年,该关截获植物有害物种种类增长30%。此外,该关强化国门生物安全宣教,在全民国家安全教育日、国家宪法日等时间节点制作了《“偷渡”的虫子们》等一系列普法微视频,并走进小学、社区、商圈开展普法宣传,覆盖超过近1万人次,引导公众树立自觉维护国门生物安全意识。

江门海关加强实际监管,严厉打击不实贸易、涉税走私等各类逃税涉税违法活动,加强“云擎”大数据实战应用,精准查发问题、防范风险。强化知识产权保护,开展专题政策宣讲11场次,筛选25家主要出口企业进行精准施策,及时解决涉外政策法规、品牌布局、备案管理等问题,切实维护企业合法权益。年内,查获近年来全国海关案值最大的摩托车侵权案件,扣留15个货柜产品,货值超过940万元。保持打击走私的高压态势,深入开展“国门利剑2022”“以打促税”百日攻坚行动,查办案值5亿元的坚果案、1.5亿元的奢侈品案、1.8亿元的成品油案等重大案。

严纪律树新风

纵深推进全面从严治党

2022年,江门海关坚持“对党忠诚、纪律严明、作风过硬、团结奋进”要求,着力锻造准军事化纪律部队,基层党建基础进一步夯实。

深化拓展“书记项目”“头雁工程”经验做法,开展基层党建“双提升”行动,实施基层党建“书记项目”41个,获评全国海关优秀项目1个。为打造政治过硬、素质优良的海关基层党组织书记队伍,江门海关坚持目标导向、问题导向、效果导向,搭建头雁学堂、榜样讲堂、青年党校、老年大学“四式学堂”,打造有高度、有深度、有厚度、有温度的“金钥匙”思政精品课,以“专题讲解+研讨交流”方式开展小班培训,针对每个基层党组织书记的实际情况,结合他们在推进“强基提质工程”中遇到的问题,开展培训指导,有效提升党组织书记组织开展思想政治教育工作的能力,深化“四强”支部和党建品牌创建工作,加强典型培树,以点带面,持续提升基层党建质量。

2022年,江门海关持续擦亮“文明江关”品牌,建设江门海关新时代文明实践中心,践行社会主义核心价值观。以精神文明创建促进创先争优,树正气、易俗气、遏邪气,推动形成人人参与、成果共享、激发奋进的良好局面,新增省部级以上荣誉16个。推进新时代廉洁文化建设,创建廉洁文化宣传矩阵,建立江门海关廉政警示教育云展厅,推送“清风”纪法知识专栏,创作“清风清心”廉政短视频,“三不腐”防线进一步筑牢。

展望2023

奋力开创高质量发展新局面

2023年,江门海关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,全面落实省委部署,更好统筹疫情防控和促进外贸稳增长,更好统筹发展和安全,铸忠诚、担使命、守国门、促发展、齐奋斗,奋力开创高质量发展新局面。

在铸忠诚中彰显政治机关本色。2023年,江门海关将在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上持续发力,把“两个确立”的政治共识转化为坚决做到“两个维护”的自觉行动,把讲政治的要求贯穿于工作各领域、全过程,学思践悟、学用结合,把学习贯彻党的二十大精神体现到推动海关事业发展的新思路新举措上,体现到本单位各项具体工作上,体现到解决人民群众关心关切的急难愁盼问题上。

在担使命中续写改革发展新篇。2023年,江门海关将在推动共建“一带一路”高质量发展方面持续发力,指导企业用足用好RCEP原产地规则、关税减让等优惠措施,继续扩大“两步申报”“船边直提”“先放后检”等试点范围,支持珠西物流中心海铁联运和中欧班列、东南亚货运班列业务发展,助推江门双碳实验室、阳江海上风电等项目建设,服务江门建设全国供应链创新与应用示范城市。

在守国门中坚决筑牢安全屏障。2023年,江门海关将认真贯彻落实党中央关于新阶段疫情防控的部署要求,筑牢“境外、口岸、境内”三道防线,扎实开展“国门绿盾”行动、“跨境电商‘异境’综合治理”专项行动,落实食品安全“四个最严”要求,持续开展进口食品“国门守护”行动,加强实际监管和后续监管,落实“国门利剑2023”行动部署,保持高压打私态势。

在促发展中服务外贸保稳提质。2023年,江门海关将继续助力申建江门综保区、阳江保税物流中心(B型),支持江门大广海湾保税物流中心(B型)提升保税仓储物流便利化水平,拓展海铁联运“通关+物流”功能,深化“湾区一港通”业务模式应用,巩固压缩整体通关时间工作成效,推动关区传统优势产品和服务平台建设和通关服务保障,培育外贸发展新动能。

在齐奋斗中推进全面从严治党。2023年,江门海关将持续推进“四强”支部建设,拓展“强基提质”“头雁工程”项目成效,深化“一支一品”争创,推动基层党组织全面进步、全面过硬。坚持严的基调不动摇,强化准军事化纪律部队建设,持续深化精神文明建设,大力弘扬新风正气,继承发扬党的光荣传统和优良作风,崇尚求实、扎实、朴实的海关文化,持续擦亮“清廉江关”品牌,不断涵养新风正气。